

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken " 8 K., " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-paleta, földszint.
az udvarban hátul.

Kossuth törvényjavaslata.

Munkások és munkaadók.

Betegség, baleset, munkaképtelenség.

Az ipartanács állandó bizottsága Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi miniszter felkérésére Werkerle miniszterelnök vezetése alatt letárgyalta a munkások betegség- és balesetre való biztosításának főbb elvi kérdéseit. A kereskedelmiügyi miniszter ez alapon a törvényjavaslatot kidolgoztatta és ma a kereskedelmi kamaráknak, valamint az érdekelt munkaadónak és munkásegyleteknek megküldötte azzal, hogy a törvényjavaslatot szeptember hó 3-án a kereskedelmiügyi miniszteriumban megtartandó értekezleten fogják tárgyalni.

A törvényjavaslat 5 részben és 23 fejezetben foglalja magában a betegség- és balesetbiztosításra vonatkozó rendelkezéseket. Az első fejezet a betegség esetére biztosítottak körét állapítja meg és a biztosítási kötelezettséget lényegesen kiterjeszti, amennyiben 2400 korona évi fizetésig, illetve 8 korona napi-bérig bevonja a betegség esetére való biztosításba az ipartörvény alá ugyan nem tartozó, de ipar, illetve

vállalkozásszerűleg üzött kereseti foglalkozásokban, mint ügynöki irodákban, színházaknál, gyógyszer-tárakban és gyógyintézeteknél alkalmazottakat, ezenkívül a mezőgazdasági foglalkozásokkal kapcsolatban fenntartott iparvállalatok alkalmazottait, a művészeti, tudományos és más közintézeteknél, valamint az állami, törvényhatósági, községi és közalapítványi vállalatoknál vagy hivatalokban alkalmazottakat, a mennyiben hat napnál hosszabb ideig állanak alkalmazásban.

A balesetbiztosítás összes költségeit kizárólag a munkaadók fizetik, oly formán, hogy az üzemek veszélyességi osztályokba soroztatnak, ezekben törzskönyvileg nyilvántartatnak s azután minden év végén az azon évben előállott balesetbiztosítási költségek, beleértve a tartalék-alapra fordított összegeket is, a biztosított üzemek között a kifizetett munkabérosszegek alapján és a veszélyességi osztályok arányszámai szerint felosztatnak és kirotatnak. A járadék teljes munkaképtelenség esetén az évi keresmény 60 százaléka, részleges munkaképtelenség esetén annak megfelelő hányada. Ha a baleset teljes lehetetlenséget okozott, a járadék az évi munkakeresmény 100 százalékaiban állapítható meg. Az özvegy a biztosított évi munkakeresményének 20

százalékát, gyermekek az egyik szülő életben léte esetén 15 és teljes árvaság esetén 30 százalékát. Szülők és nagyszülők együtt 20 százalékos járulékot kapnak, de a hátramaradottak együttes járadéka az elhalt évi munkakeresményeinek 50 százalékánál több nem lehet. A törvényjavaslat harmadik része a biztosítási szervezetről rendelkezik. A betegség- és balesetbiztosítást egy országos munkásbetegség- és balesetbiztosító pénztár végzi, mely önkormányzati szerveiben a munkaadók és munkások paritásos képviselőiből áll.

A törvényjavaslat negyedik része a vitás kérdések eldöntése körül követendő eljárásról és a felügyeletről szól és minden kerületi munkásbiztosító pénztár mellé első fokú választott bíróságok szervezéséről gondoskodik. A választott bíróságok elnökét a székhelyen működő bírák sorából az igazságügyminiszter rendeli ki, míg annak ülnökeit egyenlő számban a munkaadók és munkások választják. Második választott bírói fórum a törvényjavaslat szerint szervezendő állami munkásbiztosítási hivatal bírói osztálya.

Az egész javaslaton végigvonul egyrészt az az elv, hogy a munkások terhein könnyíttessék. A

Egy regény.

A nagy írótt ünnepeztük ötven éves irodalmi munkásságának babérral, dícsőséggel övezett ünnepén. A mester, hófehér fűrtelvel, rendjeles frakkjával, igazi szimboluma volt a fenséges szellemű művésznak, a mint mindkét oldalán — a bankett-asztalnál — Párizs két legszebb asszonya ült és elhalmozta őt hízéggel, figyelemmel. A mester, az „Almatlan éjszakák” halhatatlan szerzője, boldog volt és a pezsgő szelid mámorától áthatottan mesélt nekünk az ő nagy, ragyogó életéből, a mely telistele volt édes, szép emlékekkel.

— Voltaképen csak első sikert nehéz elérnünk, — mesélte a nagy Gabriel D. Uzard. — Csak az elsőt! A többi önmagától jön, egymást követi; mintha csak a sikerek egymást vonzanák, egymást hajszolnák, hogy kényeztessék a szerencsésit. — Hányszor ért engem is érdemtelenül kitüntetés, hízég! És higyjék el, igen sokszor minden igazi ok nélkül.

— Mester, ön szerénykedik, — szölt közbe valaki.

— Nem, nem. Ez tiszta igazság! Ismétlem, hogy sok olyan esők jutott nekem osztályrésztül a kartársak részéről, a melyet nem érdemeltem meg... De várjanak csak, elmondok önöknek egyet az emlékeimből. Ez mindent megmagyaráz.

— Meséljen mester, meséljen!

Valamennyien elhallgattunk s a tiszteletteljes csöndben a mester elmondta ezt a különös történetet, a mely mindenkit megindított.

Harminc éves voltam akkor: első nagy sikereim boldog éveiben, fiatal, szerelemre vágyó és csinos ember. Epen a „Rabszolganő” című tragédiámon dolgoztam s a hősnő jelme fölé gondolkodtam, tervezgettem, mert sehogy sem voltam megelégedett az első móddal, amint megalapoztam a hősnőm karakterét.

Nyári munkahelyemen dolgoztam a Loire mellett, egy csöndes kis faluban, távol a városok zajától. Virágos kis kert közepén állott a fehérre meszelt kis parasztház, ahová elvonultam, hogy napestig a művem dolgozzam.

Egy délután észrevettem, hogy valaki

leselkedik rám. Oda sem ügyeltem. De a leselkedő nem tágitott s az bosszantani kezdett. Fölkeltem, hogy elkergesem. El is futott az illető s ekkor láttam, hogy valami idősebb hölgy menekül, mint a rajtakapott. Alighanem valami kíváncsi nyaraló, gondoltam s nem ügyeltem többé rá.

Másnap a falubeli kertész nagy rózsacsokrot hozott nekem.

— Egy hölgy mondta, hogy hozzam ide az író urnak...

— Miféle hölgy? — csodálkoztam én.

— Nem ismerem, uram. Azt hiszem, ott nyaral a Jacquot apó házában. Valami öreg kisasszony. Azt mondják, hogy német dáma.

Mosolyogtam a dáma figyelmén és természetesen elfogadtam a virágját, melyet oda tettem az asztalomra, hogy élvezzem az illatát munka közben.

Ettől a naptól fogva minden reggel beállított hozzám a kertész és minden alkalommal szép, nagy csokrot hozott.

— A hölgy küldte...

Kezdem megszokni a névtelen imádó figyelmességét. Igazán jól esett; az örök

Aki

≡ Jó czipőt

akar forduljon az **Elfenbein és Klein** céghez — ott vásárolhat jó és tartós cipőt. Tartósságért kezeskedünk. — **Piacz-u. 61.** (Fischer-dalota.)

munkások a betegsegélyezés költségeihez az eddigi kétharmad rész helyett csak 50 százalékkal fognak járulni, a balesetbiztosítás költségeihez pedig egyáltalán nem; másrészt, dacára annak, hogy a munkások az egyik biztosítási ághoz semmivel sem járulnak, az egész közös biztosítási szervezetben, annak minden egyes szervében a munkaadókkal teljesen egyenlő képviseletet nyernek. Ez az első magyar szociális törvényjavaslat, melyben a paritás munkaadók és munkások között megvan. A kormány erre a javaslatra és annak lehetőleg mielőbb törvényerőre emelésére nagy súlyt fektet és Kossuth Ferenc már október 10-én — az országgyűlés újbóli összejövetele napján — be fogja majd nyújtani.

A nemzetiségek szervezkedése.

Maniu Gyula nyilatkozata.

A parlamenti szünetet a nemzetiségi képviselők arra használják föl, hogy ország-szerte szervezkedjenek. A képviselőházban elért obstrukciós sikereik után egyre nagyobb arányt ölt a nemzetiségek szervezkedő agitációja és bizonyos, hogy erre sohasem volt alkalmasabb időpontjuk nekik, mint éppen a mostani politikai helyzetben. A nemzetiségek mostani ellenzékeskedő magatartása föltétlenül kedvező szerep, melyet a nemzetiségek sietnek is kihasználni.

Megírták a lapok, hogy a románok külön pártklub alakításán fáradoznak s mindenütt szervezik hűveiket, hogy annál sikeresebb politikát folytathassanak. A románoknak eme szervezkedése azonban aktuálisabb teszi a nemzetiségek pártprogramjának reformját is s így ez a különféle variációkban pertraktált szervezkedés fontos politikai esemény.

Tudósítónknak alkalma volt a napokban Maniu Gyula román nemzetiségi képviselővel beszélgetni, a ki érdekes kijelentéseket tett a románok s általában a nemzetiségek szervezkedő szándékairól:

emberi hűség hízelgése volt ez, amely mindenre hatással van, még ha az eredete nem is a leghízelgőbb. Immár kerestem az alkalmat, hogy megismerkedjem a tisztelőmmel. De hát lehetetlen volt. Ha valahol megpillantottam, oly sietve menekült, hogy nem érhettem el. Gondoltam, illő volna, ha meglátogatnám; de nem csekély csodálkozásomra, eltagadta magát a lakásán és nem fogadott.

— Franciska Wörner, — ezt a nevet mondták nékem róla. Elszázból jött, mint a hogy minden esztendőben itt nyaral, ebben a csendes francia faluban.

Nem tolokodtam tovább. Tiszteletben akartam tartani a diszkrét szerelmes inkognitóját és meghagytam őt az ismeretlenségben.

A virágai azonban ezentúl is minden nap ott diszlettek az asztalomon... És ha ráhajolva írásomra, a tragédiámon dolgoztam, futó tekintetem mindig észrevette, hogy a bokrok mögött ott les a pillantása, amely gyönyörködik a férjben.

— Alaptalan az a vád, melylyel a románokat illetik, hogy egy szervezendő pártklub megalakításával a magyar államessze ellen törnek. Az is ráfogás, hogy azért akarunk külön klubot, mert a szerbekkel összevesztünk volna. Egész mozgalmunkkal csak arra törekszünk, hogy a magyar állameszme figyelembevételével (Ejha! — A szerk.) épp úgy szervezkedjünk, amint ezt a tótok és szerbek is megteszik. Nincsenek állambontó terveink, az államot respektáljuk, de végre is védtelenek nem lehetünk! Állam- és hazaelenes törekvéseket mostani mozgalmunknak impuálni nem lehet.

— Mindenesetre szükségünk van politikai szervezetünk megerősítésére. Okultunk eddigi tapasztalatainkon és saját érdekeinknek megvédésében nem akadályozhat meg minket senki. Huszonöt év óta a passzivitás elvét vallottuk, most annyi év után szükségünk van nekünk is újabb programmelvek megállapítására. A sajtószabadság és a gyűlekezési jog reformjával számolnunk kell és ha ily irányban új programpontra gondolunk, a beállott politikai viszonyok és az idők jele készítetnek erre. Szembeszállunk minden osztályérdekkel és a népjogokért állunk harcra. Benn a parlamentben is ez a hivatásunk s ezt a szerepet a nemzetiségi párt kebelében egyesült erővel fogjuk ezután is betölteni. Ebből következik tehát, hogy egyáltalán nem akarnak külön válni.

Szell Kálmán pénzügyminiszter.

Wekerle lemond a javára.

— Távirati tudósítás. —

Kitünő forrásból kapjuk a dél-előtti folyamán azt a telefonjelentést, hogy az ősz folyamán a pénzügyminiszteri székben változás fog bekövetkezni.

Már a parlamenti ülészek végén híre járt, hogy Wekerlét annyira lefoglalja a kormány ügyeinek vezetése, hogy a pénzügyminisztérium élére önálló politikust

akar állítani. Szó volt Popovics Sándor államtitkár miniszterségéről és ezt a verziót igen valószínűnek is mondták.

Most aztán osztrák körökben a bizonyosság hangján beszélnek Szell Kálmán pénzügyminiszterségéről. Természetesen, tartózkodás hangján vesszük tudomásul ezt az értesítést, amelylyel semmi közöséget nem vállalunk, de a melynek elhallgatására nem látunk okot.

VIDÉK.

Vasuti szerencsétlenség. A Kolozváról Nagyvárad felé igyekvő személyvonat Brátka állomás mellett hibás váltóállítás következtében átfutott egy rakott kocsikkal telt iparvágányra. A személyvonat összeütött a teherkocsikkal és kisiklott. Az ütközés következtében nyolc kocsi teljesen összetört. Farkas József vonatmálházó bal lábát kitörte. Az utasok csak könnyű sérüléseket szenvedtek. A sebesülteket behozták Nagyváradra s a kórházba szállították. A személyvonat ötven perc késéssel érkezett meg Nagyváradra.

Testvérgyilkosság. Ráti Ferenc és Lukács, két fivér, munkások voltak a tiszai hajókon. Tegnap délelőtt, munkájukat végezve, betértek a koromszába pálinkázni. Ferenc azután hazatért, de a fivérét hiába hívta, az továbbra is ottmaradt és ivott. Mikor végre Lukács részegen hazaérkezett, a család már ebédnél ült. Az ittas fivér is ebédhez készült, de a fivérének szemrehányó szavai annyira felbőszítették, hogy a bicskáját beledöfte Ferenc mellébe. A megszuirt ember rögtön meghalt, a gyilkos fivért pedig letartóztatták.

Kisérteties éjjeli támadás. Kassa városát, mint lapunknak jelentik, sajtóságos eset tartja izgalomban. Tegnap éjjel, a köztemető közelében levő katonai élelmezési raktár előtt álló őrszem felé eddig meg nem állapított irányból sűrű egymásutánban kövek repültek. A katona az egyik kódobás irányában elsütötte fegyverét, de az mitsem használt. A golyó, úgy látszik, nem jó irányban süvített, mert az ismeretlen helyről jövő támadás tovább tartott. A katona végre is jelentést tett a rendőrségnek.

Egy júliusi vasárnap vendégem érkezett Párizsból. A kis Zizine volt, a színházam bohó kis naivája, aki hűségesen folke-reste téli barátját a nyári pihenésben. A csipkés, selymes színésznő egészen felzavarta a falusi csendes vidéket s a parasztok szenzációként bámulták meg a „párizsi dámát”, akinek nyomában illatos lett az utca s a házam kacajjal telt meg. Zizine fél napig maradt nálam, aztán visszament a fővárosba.

Délután, alig hogy Zizine elutazott, rémülten futott be hozzám a házigazdám.

— Uram... uram... milyen szerencsétlenség történt! — kiáltotta.

— Hát mi történt? — faggattam a lelkesedőt.

— Az a német dáma megölte magát! Riadtan ugrottam fel s valami névtelen félelem kapott meg; megértettem, hogy ehez a szerencsétlenséghez nekem is közöm van.

Lefutottam a tragédia színterére, abba a házba, ahol a német hölgy lakott. Szegény teremtés! Milyen rut volt a halálban. Most

láttam csak jól arcát: típusa volt a csunyaaságnak. És most értettem meg csak, miért nem akarta soha, hogy megismerkedjem vele. Szegény Franciska kisasszony, bizony megértettem, hogy az ő élete nagy kálvária volt: a rutság kálváriája a szerelem önző országában.

Egyetlen sort sem hagyott maga után a számomra. De még sem távozott üres kézzel az életből: — néhány nappal a halála után egy párizsi virágkereskedő értesített, hogy Franciska Wörner kisasszony megbízásából minden nap virágot kell küldenie a számomra...

És ettől kezdve mindenüvé, ahol csak megfordultam, utánam jöttek a Franciska virágai; — ha Párizsban laktam, oda küldte a kereskedő; ha utaztam, vasut hozta nekem a megholtak gyöngéd ajándékát.

Két évig fogadtam el a virágokat s akkor lemondtam az alapítvány élvezetéről és a Madeleine-templom Madonnájának ajánlottam föl az örökségemet.

Francois de Rive.

Clayton és
Shuttleworth
Ltd.-féle

Mezőgazdasági Gépek

U. m. vetőgépek, egyes és kettős ekék

egyedüli raktára:

BÉSZLER és **DÁVID**
vaskerskedők Debrecen, Piac-utca 7. szám alatt

A rendőrség pedig a rejtélyes ismeretlen felkutatására a katonaság segítségét vette igénybe. Az éjjeli órákban rohamlépésben 170 főnyi katonai csapat vonult ki az élelmezési raktár elé egy főhadnagy vezetésével. Mikor a segítőcsapat megérkezett, hirtelen hat revolverlövés dördült el egymásután. Szerencsére a kilőtt golyók a katonákban nem tettek kárt. Erre a főhadnagy csapatával átkutatta az egész környéket, de a sűrű sötétségben nem bírt a rejtélyes támadó nyomára akadni. Közel másfél óráig tartott az izgalmas hajsz a éjszakában, de eredmény nélkül. Az őrhely előtt azóta éjszakánként megerősített katonai őrzékek cirkálnak, de az eset nem ismétlődött.

Kossuth emlékünnepe Érmihályfalván. Az érmihályfalvai „Kossuth Lajos asztaltársaság” az intelligencia bevonásával 1906. évi augusztus hó 25-én az ottani Nemzeti szálloda tánctermeiben, szegény gyermekek felruházása céljából társasvacsorával, hangversenyyel és táncmulatsággal egybekötött jótékony emlékünnepezt rendez a haza atyjának névnapja alkalmából, a melyre közönségünk köréből is többen fognak átrándulni. Belépti díj vacsorával együtt 2 korona. A hangverseny műsora a következő: 1. Nyitány. Rákóczi induló. Előadja a zenekar. 2. Szózat. Zenekisérettel éneklő Kossuth dalkör. 3. Ünnepi beszéd, tartja Melegh Gyula ev. ref. s. lelkesz. 4. Tavaszműve. Előadja a dalkör. 5. Kastély küszöbén. Ábrányítól. Szavalja Szabó István debreceni theológus. 6. Himnusz. Zenekisérettel előadja a Kossuth dalkör. Felülízetések a nemes célra való tekintettel köszönettel fogadtatnak. A vacsora kezdete 8, a tánc kezdete este 10 órakor lesz.

Szerencsétlenség a rákospalotai vasuti sorompónál.

Halálos elgázolás történt.

Az őr nem eresztette le a sorompót.

A fővárosban és annak közelében levő vasuti átjárók legtöbbször az a hibája, hogy nem mechanikai erő mozgatja őket, hanem őrök kezelik. Így aztán Budapesten és környékén gyakoriabbak a szerencsétlenségek és elgázolások, mint máshol. Csak néhány héttel ezelőtt történt elgázolás a Kelenföldön és az éjjel egészen hasonló körülmények mellett gázolt el egy mozdony egy parasztszekeret, a benne ülők egyikét megölve.

Takács András főtű kocsislegény az éjjel igyekezett kétlovas parasztszekerével hazafelé. Mellette a bakon ült szeretője, Gulyás Kati kocsisleány.

Negyedkettőre érték a palota-ujfalui vasuti átjáró elé, a melynek sorompója nem volt leeresztve és így áthajtottak. Ugyanabban a pillanatban ért oda egy tolatómozdony, melyet Strausz Lajos mozdonyvezető vezetett, ez nem látta meg a kocsit, azt sem tudta, hogy a sorompót nem engedték le és nekiment a szekérnek.

Rémes recsegés, ropogás és sikoltozás hallatszott, a kocsit a mozdony darabokra törte, Gulyás Kati oly szerencsétlenül került a mozdony alá, hogy azonnal meghalt, míg Takács András kocsis csak kisebb sérüléseket szenvedett.

A szerencsétlenül járt leányt a rákospalotai hullaházba szállították.

A rendőri vizsgálat megállapította, hogy Bezeki József vasuti őr elfelejtette a sorompót leereszteni.

A harmadosztályu kereseti adó.

Az adókiivető bizottság működése.

Debrecen, aug. 25.

Az adókiivető bizottság serényen folytatja munkálatait. Tegnap a következők adóját állapította meg a bizottság:

Szilágyi István timár 40 korona, Varga Imre dr. ügyvéd 50 korona, Kálmánchevy Mór ügyvéd 100 korona, Kádár Imre timár 30 korona, Weisz Ignác ügynök megadóztatása mellőztetett. Dr. Láng Sándor 118 korona, Weisz Andor ügynök 85 korona, dr. Polgár Dániel ügyvéd 50 korona, Fábian Károly ügyvéd 58 korona, Törő Imre vendéglős 376 korona 10 fillér, Varga István kalapos 12 korona.

Hajdu Gyula ügyvéd 30 korona, Schaf János táncmester 291 korona, Kovács Gyula üveges 27 korona, Tani Sándor ügynök 24 korona, Fichbein Márton ügynök 100 korona, Dorfler Mária nyelvtanár 45 korona, Grünfeld Lipót borügynök 24 korona, dr. Varga Lajos ügyvéd 100 korona 16 fillér, Bordon Gaston nyelvtanár 28 korona 80 fillér, Kabdebó Ottó utazó 32 korona 40 fillér, Kulpin Sándor utazó 72 korona.

Vojtovich László ügynök 19 korona 40 fillér, Szögyéni Lajos ügynök 30 korona, Fülöp Mór ügynök 38 korona 40 fillér, Rác Béla ügynök 65 korona, Végh Sámuel ügynök 36 korona, Katzer János képügynök 10 korona, Maróiled Oszkár ügynök 30 korona, dr. Kérészy Árpád ügyvéd 63 korona, Polgári Jánosné vendéglős 28 korona 50 fillér, Balog Sándorné vendéglős 30 korona, Erdei János vendéglős 61 korona 50 fillér, Beke Aladár vendéglős 408 korona 80 fillér, Kovács János festő 54 korona.

A közkórház bővítése.

Debrecen, augusztus 25.

A nyári szünet alatt szünetel a munka a városházán. Számtalan fontos intézményünkre csak majd ősszel kerül sor, amikor is a vízvezeték, csatornázás, villamos világítás stb. ügye újra napirendre kerül.

Ezen fontos, jelentőségteljes intézményünkről a szünetelés dacára eleget hallunk, de a feledés homálya borítja a debreceni közkórház építésének ügyét, amelyet pedig a bizottságok kellőképen előkészítettek.

Csodálatos ez a feledékenység akkor, mikor a 17 milliós nagy kölcsön felvételekor a legsürgősebb alkotások közé, — amelyeket a nagy kölcsön első részletéből kívántak fedezni, — első helyen a közkórház kibővítése volt.

Mindnyájan tisztában lehetünk azzal, hogy a közkórház mai állapotában a kívánalmaknak nem felelhet meg akkor, mikor egész Hajdumegye közönsége erre a kórházra van utalva. Egyes osztályai zsufolásig meg vannak telve, úgy hogy a folyton jelentkező betegek elhelyezése a legnagyobb gondot adja a vezetőségnek.

Mint tudjuk, az átalakítási

munkálatokra már megvan a terv és a költségvetés is. Utóbbi legkevésbé sem olyan horribilis összeg, hogy a sürgős létesítés kérdése ezen fennakadást szenvedhetne.

Sok fontos ügyünk vár megoldásra. Kisebb utcáink kikövezése, városháza építése stb., de a legsürgősebben létesítendő dolognak minden embernek a közkórház kibővítését kell tartani.

A VÁROSHÁZARÓL.

Az 1907. évi virilisek névjegyzéke. Eddig a jövő évi virilisek névjegyzékét az ex-lex miatt is év végén, az utolsó napokban küldték fel a törvényhatóságok a miniszterhez. Most Andrassy Gyula belügyminiszter leirt Debrecenhez, hogy a jövő évi névjegyzéket idejében küldjék be. Tegnap az adóhivatal már be is terjesztette a tanácshoz a múlt évi virilis névjegyzéket, melynek alapján megkezdik a virilisek 1907. évi névjegyzékének összeállítását.

Egy nagy garnizonból.

A Zsedényi—Formanek párbaj.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Amióta Bilse hadnagy megírta az ő katonai leleplezéseit, azóta az ilyen leleplezések divatba jöttek. Az érdekességet nem lehet tőlük eltagadni és kétségtelen, hogy az ilyen leleplezésekhez bátorság, sőt elszántság kell.

Katonáék ugyanis nem érik be azzal, hogy egy rókáról egy bőrt nyuzzanak, ők az ilyen nyuzásokat tömegesen kezelik.

Egyik reggeli lapban Zsedényi József íróársunk a fenti cím alatt cikket írt a budapesti honvédgarnizonról és a cikkel „többeket megsértett“.

Egész sereg kihívás történt, mert a tisztibecsületet mindegyik tiszt külön-külön akarja megvédelmezni és megbosszulni és tényleg ez a legjobb módszer arra, hogy katonáékról ne merjen senki sem írni, sem nyilatkozni.

Azok között, akik Zsedényit provokálták, személyes megsértését látta Formanek Lázár honvéderősnagy, aki jelenleg egy munkácsi honvédszászlóalj parancsnoka.

Zsedényi az őrnagynak hajlandó volt fegyveres elégtételt adni és a párbajt ma délelőtt 10 órakor vívták meg a Ludovika Akadémia vivótermében.

Zsedényi segédei dr. Hoffmann Ottó és dr. Légrády Imre voltak, orvosa dr. Kovács Aladár, a Mentőegyesület igazgatója, Formanek őrnagy segédei Längerer és Mayer honvédkapitányok.

Feltételek: kardpárbaj végki-merülésig, szurás is megengedve,

KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ

Dréher sörccsarnok mellett

Órlást választék mindennemű

és férfi divat cikkeiben.

Figyelem! „Központi” címre Figyelem!

Telefon 435.

nyak- és hónaljbandázzsal, de esukló és haskötés nélkül.

A kardokban a felek nem tudtak megegyezni, a katonák nehéz lovassági kardot ajánlottak, Zsedényi segédei tisztikardokat óhajtottak. Miután a fegyver dolgában megegyezésre nem jutottak s a fegyverbíróasztalt mellőzni akarták, elhatározták, hogy a párbaj megkezdése előtt sorshuzással döntenek el, hogy milyen kardokat használnak.

Tudósítónk kérdést intézett Zsedényihez a párbaj előtt a többi kihívásokra vonatkozólag.

Zsedényi azt állítja, hogy ő a tisztikart nem sértette meg, elégtétellel tehát teljesen idegen és az ügyön kívül álló embereknek nem tartozik. A segédeknek is ez a fel fogása, ők a véleménynyilvánítás terrorját látják a tömeges kihívásokban.

— Fabricius ezredesnek, ha meggyógyul, kiállok — mondotta Zsedényi mosolyogva — feltéve, hogy „ma nem teszik ki holttestemet az udvarra.“

A Ludovikába a „civiliek“ előbb érkeztek meg a katonáknál, tíz órakor pontban ezek is megjelentek, de a párbaj elmaradt.

Zsedényi segédei egy jegyzőkönyvet irattak alá ügyfelükkel, amely jegyzőkönyvben csak annyit állapítanak meg, hogy ügyfelük megjelent pontos időben a párbaj színhelyén, de ellenfelét ismeretlen okból nem állították oda szembe és így a fegyveres elintézés elmaradt.

Az ügynek ilyen elintézése városszerte nagyobb feltűnést keltett, mintha véres tragédia lett volna, mindenfelét találgattak és azt is mondogatták, hogy a párbajt katonáéknak „felsőbb“ helyről tiltották meg.

Tudósítónk katonai részről azt a felvilágosítást kapta, hogy a párbaj felső parancsra maradt el. A honvédelmi miniszteriumból ma délelőtt jött a parancs, hogy a párbaj további utasításig elmarad. A miniszteriumban eddig nem vizsgálták át az ügy aktáit és csak ezek felülvizsgálása után intézkednek megtartása, vagy elmaradása iránt.

Nem lehetetlen, hogy a miniszteriumban előbb meg akarják várni, mennyi igaz abból, amit Zsedényi megirt, tényleg annyira eladósodottak-e az ezred tisztjei és ha igen, ennek az eladósodottságnak az oka valóban ott van-e, ahol Zsedényi kereste.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Hulla a Nagyerdőn.

Felöltöztetett csontváz.

Az erdő titka.

Debrecen, aug. 25.

(Saját tudósítónktól.) A Nagyerdő fái hónapok óta titkot rejtettek lombjaik alatt. Egy drámát, melyet most, hogy köztudomásu lett, épp oly mélységes titok fed, mint a mikor még csak az erdő fái susogtak róla. Talán nem is fog kiderülni soha.

Bent az erdő sűrűjében, a dalos madarak otthonában tegnap reggel egy teljesen feloszlásnak indult hullát találtak. Néhány pásztorember véletlenül vetődött arra a legelésben elköbörgött jószág után, miközben szemük elé került a rejtélyes lelet a maga borzalmasságával.

Hatalmas tölgyfa tövében feküdt a hulla, melyről már elporlott a hús, csupán a csontváz maradt meg. Rettenetes látvány lehetett. Egy csontváz teljesen felöltöztetve. Minden egyes ruhadarab rajta volt, úgy mint akkor, mikor rettenetes végzete utól érte.

A pásztor emberek rémülve nézték a borzalmas látványt. Ezer meg ezer kérdés toltult ajkukra, melyre azonban feleletet nem kaptak. Ki lehetett, hogy került ide? Önkezeléssel végezte ki magát, avagy gyilkosság áldozata? Ki tudja ezt? Senki, csak az erdő fái, melyek néha-néha suhogva fonódnak össze, mintha egymás közt mesélnék el azt, a mire az emberek kíváncsiak.

A hulla most már ott fekszik a köz-kórház halottas kamrájában. A rendőrség pedig megindította a nyomozást a titok felderítése végett. Az eredmény azonban kétséges.

Tegnap reggel 9 órakor az erdőmesteri hivatal telefonon jelentette a bűnügyi osztálynak, hogy a Nagyerdő sűrűjében legeltető tehenészek egy hulla maradványaira bukkantak. A jelentést Kiss József közölte. Gyakornok vette fel, a ki azonnal intézkedett a vizsgálat megejtése végett.

Felórával később már ott volt dr. Balkányi Emil orvosral a helyszínen, hova Juhos Lajos, Kocz Mihály, Bogdán Gyula és Hajdu Imre vezette el őket. Messze bent, az erdő mélyében, a keresztutól mintegy 80 méternyire a Bernáth-féle lapos közelében egy tölgyfa tövében feküdt a hulla, úgy a hogy azt a pásztorok leirták.

Szürke vitorlavászon, magyar szabású és fekete zsinórzatu ruhája alatt fehér pettyes kék ing kandikált ki. Puha fekete kalap a koponyán, míg a két fekete hosszuszárú patkós csizma a csontváz lábán pihent.

Oda érkezés után Kiss József nyomban hozzálátott a vizsgálathoz, de a legszorgosabb kutatás mellett sem volt képes eredményt elérni. Dr. Balkányi Emil véleménye szerint a hulla 6 hónap óta lehet a talált helyzetben. Körülbelül 35—40 éves volt. Gyilkosságot kizártnak tartja. Nagyon valószínű, hogy az illető felakasztotta magát.

Átkutatott zsebében csupán 2 darab bádóg zsebtükröt és egy üres csattos pénztárcát találtak. Mellette a földön megtalálták dohányszacskóját. A közeli bokrokat is átvizsgálták, hol egy üres tégelyt találtak, melyben valaha kenőcs volt. Az esőtől elmosott címkéjéről ez a név volt olvasható: Tevér József.

Az egész esetet azonban egyelőre sűrű fátyol fedi.

UJDONSÁGOK.

* A kegyes tanítórend debreceni házfőnöke: dr. Jászay Rezső igazgatótanár egy hónap távollét után visszaérkezett és tegnap már átvette a rendház vezetését s a főgimnázium ügyének intézését.

* **Eljegyzés.** Kováts Dezső városi hivatalnok tegnap tartotta eljegyzését Szikszay Albert nagybirtokos és neje, született Veress Vilma kedves leányával, Olgával.

* **A Dóczy intézetből.** Leányiskolánk bejáró növendékei az iskola igazgatótanácsa 1747—905. sz. határozata értelmében oly háznál nem lakhatnak, ahol fiú tanulók is laknak, vagy ahova ily fiatal emberek ékekezni járnak. Ezért iskolánk növendékei csak oly családoknál fogadhatnak lakást, a mely családból a háziasszony a megbízott tanárt felkeresi s lakását, az ellátás feltételeit körülményesen ismerteti és nyilatkozatot ír alá arra nézve, hogy a tanárkar által részletezett lakás és ellátásra vonatkozó feltételek megtartására magát kötelezi, annál is inkább, mert a nem ily családoknál elszállásolt növendékeket a tanárkar kötelezheti az ily szállás elhagyására. Hogy ezen feltételeknek az illető érdekeltek megfelelhessenek, tudomásul hozom, hogy mint a tanárkar megbízottja, délelőttönként 11—12-ig és délután 4—5-ig állók rendelkezésükre az iskola tanári könyvtárának helyiségében. Dr. Matolcsy László.

* **Tátrafüredről.** A fürdőigazgatóság értesítése szerint Debrecenből Zoltán Hermann vállalkozó üdül ott. Ott nyaralnak még Debrecenből özv. Mayer Emilné, Tóth István építésmérnök nejével és Mayer Jenő kereskedő.

* **Kereskedők dalestélye.** Szeptember 1-én, azaz szombat este tartják meg kereskedő ifjaink nyári szokott dalestélyüket a Dobos pavillonban. Mint azt tudjuk, ez intelligens nóta-csoport egyedül áll a maga nemében az egész Magyarországon. Országos hírneve napról-napra gyarapodik, majd itt, majd ott halljuk őket vidéken kitüntető elismerés között, ahol az előkelő világ szíves meghívására ment. Mulatságaiknak messze vidéken párja nincs, különösen a leányok és asszonyok körében, mert ahol a mi kereskedő ifjaink megjelennek, ott nincs hiány a tánc, jókedv és a kedélyes hangulatban. A meghívók egy pár nap múlva szétküldetnek. Zenész Magyar testvérek országos hírű zenekara lesz.

* **Békéltető ülés.** Az ipartestület békéltető bizottsága e hó 27-én, hétfőn délután ülést tart az ipartestület tanácstermében. Az ülésen a munkaadók és a segédek között felmerült peres ügyek nyernek elintézés.

* **Csalónő a cipész-üzletben.** A csalásnak egy nagyon ismert neméhez folyamodott tegnap egy ismeretlen asszony, aki határozott fellépésével az öt kiszolgáló segédet megtevésztette és az beugrott neki. Tegnap ugyanis Cziczó Lajos cipész-mester főtéri üzletébe beállított egy nő, aki Berényi Gáborné Rákóczi-utca 61. számú lakos nevében két pár cipőt kért. A cipőket csupán rövid időre kérte, melyeket a felpróbálás után ígért visszahozni. Cziczó nem volt az üzletben s így Bácsi Sándor segéd szolgálta ki az ismeretlen nőt. Bácsi előtt, mint régi vevő, ismeretes volt Berényi Gáborné neve s minden gyanu nélkül kiszolgált a kért cipőket. A csalásra csak délután jöttek rá, mikor a cipőkért Berényinéhez küldtek. A rászédett cipész-mester csalásért feljelentést tett az ismeretlen nő ellen.

* **A körorvosok fizetése.** A belügy-miniszter méltányolva a vármegyei körorvosoknak a fizetésjavítás tárgyában évek óta hangoztatott panaszát, legközelebb rendezni óhajta a körorvosok illetményeinek kérdését. E célból rendeletet intézett az összes alispánokhoz, hogy a vármegye járásainak területén lakó körorvosokra vonatkozó kimutatásokat tíz nap alatt terjesszék fel. E kimutatások a körorvosok működési körére, fizetésére és utiátalányára vonatkoznak.

Mindenkinek érdekelőben áll **Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők** és más uraldivat cikkek beszerzése céljából a **Neumann Testvérek** legnagyobb választékú raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

* **A debreceni osztrák ifjuság** ma este tartja a nagyerdei Dobos-pavillonban a debreceni sikeknéma intézet javára rendezendő zárkörű s jótékonycélu táncmulatságát. A figyelmes rendezőség szorgalmas munkálkodásával már előreláthatólag megnyerte a bál sikerét. A hölgyeknek külön díszes táncrenddel kedveskednek. Táncrendezőnek Schaf János táncitanító urat kérte fel a rendezőség. Zenesz Kiss Gyula elsőrendű zenekara. Kezdeté pont 8 órakor.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Koszti György gör. kath. 56 éves, Pislí József ev. ref. 39 éves, Kiss Béla ev. ref. 19 éves, Apfel Anna róm. kath. 40 éves.

* **Eltűnt cipész inas.** Nem izlett Fülöp József cipész inasnak a mestersége. Hiába erőltették szülei, ő határozottan kijelentette, hogy nem lesz cipész. Szavát beváltotta. Tegnap gazdájától megszökött, előbb azonban egy pár értékes szerszámot is magához vett, melyből pénzt csinált magának az utra, mert egy fillérje se volt. A szökevény tanoncot, aki állítólag a Szepességben tartózkodik, a rendőrség körözteti.

* **Vasutasok szüreti mulatsága.** A vasuti szövetség debreceni kerületének vigalmi bizottsága tegnap alakult meg s tisztikara a következő lett: Elnök dr. Bacsinzky Vladimir üzletvezető helyettes. Alelnök Laszsalner Kálmán felügyelő. Titkár Valkó Viktor mérnök. Gazda Patruhány Gergely hivatalnok. A vigalmi bizottság elhatározta, hogy október hó első napjaiban hangversenynyel egybekötött szüreti mulatságot rendez, melyre a rendezőség az előkészületeket megtette.

* **A nagyérdemű közönség és a tanuló-ifjuság figyelmébe!** Iparpartolás és t. karékosok: szempontjából sokkal célszerűbb, ha könyveinket közvetlen a könyvkötőhöz visszük bekötni, nem másodkézből vállaltatjuk. Szives pártfogást kér Antalffy Ferenc könyvkötő, bördízműves, Piac-utca 31-ik szám, a Városházzal szemben. — Könyvkötészetemben 10 krajcáros kötések is készülnek.

* **Szüreti mulatság.** A vas- és fém-munkások mint minden évben, az idén is kedélyesnek ígérkező szüreti mulatságot rendeznek szeptember 8-án, a Margit-fürdő nagytermében. A rendezőség mindent megtesz a siker érdekében, remélhetőleg lesz is eredménye, mert minden megjelenő kitűnően fog szórakozni. Jegyek előre válthatók Horváth órásnál (Hatvan-utca 2). Személy-jegy előre váltva 1 K 20, család-jegy 3 K.

* **A rendőrség fizetése.** Tudvalevő dolog, hogy Debrecenben éppen az utóbbi időben mozgalmak folytak a rendőrlégénység fizetésének rendezése körül. A főkapitány is rámutatott arra, hogy a közbiztonság nagy érdekei fogoragnak veszedelemben, ha a rendőrlégénységnek tisztességes fizetést nem biztosítanak. A bevált és megfelelő szak-képzettségű rendőrök ugyanis a mai nyomorúságos viszonyok között szívesen cserélik föl állásukat más, könnyebb szolgálatot igénylő foglalkozásokkal, amelyeket emellett még különben is díjaznak, mint a rendőrlégénységet. Minthogy a főkapitány akciójától, amelyet a rendőrlégénység fizetésrendezése érdekében tett, rövidlátó elemek még most is idegenkednek, ideiktatjuk egyik pécsi lapársunknak erre vonatkozó tanulságos vélekedését:

Pécs sz. kir. város rendőrfőkapitánya, mint minden évben, most is előterjesztést tett a közgyűlésnek, hogy a rendőrtisztviselői létszámban új rendőrfogalmazói állás szerveztessék, melyre szükség van és hogy a rendőrlégénység létszáma 10 fővel emeltesse, mivel a jelenlegi rendőrállomány

a rendőrség fokozódó feladatainak megfelelni nem képes. Régi nóta, melyről felismerjük, hogy nagyon is igaz, de mi még szükségesebbnek tartanók a rendőröknek jobb fizetést adni, hogy a rendőrlégénység állandóbb legyen, kevesebbet kelljen azon változtatni és ezzel jobban megválogathassa a rendőrfőkapitány az anyát is, melyet rendőrségünkbe, jobb hiányában besoroz. Mihelyt valamely jobb állás kínálkozik, ott hagyják ma a rendőrök ezen kellemesnek éppenséggel nem mondható állást és a gyakori változásnak tudható be, hogy begyakorolt, illetendő, udvarias, hozzáértő rendőrlégénységünk nincs és nem is lehet. A kért új 10 rendőrlégény részére szükséges fizetést előteremteni aligha lehet jelentékenyebb pótdadó emelése nélkül, ettől pedig joggal fázik mindenki. Azokat kell jobban fizetni, nemcsak a rendőrségnél, hanem minden téren, akik már alkalmazottai a városnak, akkor nagyobb személyszaporítástól el is lehet tekinteni.

* **A püspök hagyatéka.** A debreceni róm. kath. hívek volt lelképásztornának, dr. Wolafka Nándor vál. püspöknek hagyatéka tegnap tartották meg a birói árverést a plébánián. A szokatlan dolog nagyon sok kíváncsi közönséget csodított a plébániára; megjelentek az elhunyt tisztelői és jóbarátai, a kik emlékül sok tárgyat vásároltak. Elárverezték az értékes könyvtárat, a batárokat, a lovakat, a pi cében talált finom borokat is. Az árverés egész nap tartott.

* **Ellopott szerszámok.** A rendőrségen tegnap Keszthai Edmund emelt panaszt lopásért. Lakásáról ugyanis ismeretlen tettes két teljes löszerszámot lopott el. A tolvajt keresik.

* **A tanítóképző-intézet gyakorló iskolájában** a beiratások szeptember hó első napján eszkoztetnek. A már előjegyzett növendékek az évi tandíjat (20 kor. 30 fill.) a főiskolai háznagy hivatalban folyó hóban is befizethetik s az arról szóló nyugtával jelentkezzenek majd beiratkozásra. Az újonnan jelentkezők keresztlevéllel és himlőoltási bizonylattal, szülei kíséretében jelenjenek meg a gyakorlóiskola tantermében. Debrecen, 1906. aug. 24. Az igazgatóság.

* **Debreceni tornászok sikere.** A debreceni tornaegylet két kiváló tagjának győzelméről veszünk hírt. Tihanyi László és Szegedi Géza résztvettek a legközelebbi budapesti és kassai országos tornaversenyeken, melyen több díjat nyertek. Három versenyszámban vettek részt a B. E. A. C. csapatban.

* **Lopják a szőlőt.** Érik a szőlő. Ezt legjobban bizonyítja az a sok lopás, ami miatt most állandóan panaszkodnak a kertgazdák. Különösen a Téglás-kertben gyakoriak a lopások, honnan tegnap is Kovács János és Kádár Mihály kerti lakosok tettek panaszt.

* **A magyar „Iskolahajó” alapra** aug. 23-án adakoztak: Sesztina Jenő 50 kor., Dr. Szotyori Nagy Kálmán 20 kor., Mihailovits Jenő 10 kor., Riekl József Zelmós, Bosznay J. és Társa, Kontsek Géza, Muraközy László, dr. Czákó Zsigmond 5—5 kor., dr. Hütter 3 kor., Mayer Jenő, Killer Ede 2—2 kor. Összeg 112 kor. Tehát az aug. 23-iki gyűjtés eredménye 112 korona. — Szotyori Nagy Sándor.

* **Új polgári fiúiskola.** Az Abelesfele fiúinternátus polgári fiúiskolával bővül, melynek I., II. és III. osztálya már f. é. szeptemberben megnyílik. Beiratásokat naponta 10—12-ig fogad az el igazgatóság (Nemzetőr-u. 3.)

* **Gyermekruhák, blousok, szoknyák, pongyolák, aljak, utazó felöltők** feltűnő olcsó árban lesznek kiárusítva Halmágyi-féle női felöltő-áruházban.

* **Meglopott varrónő.** Érzékeny kártszenvedett özv. Vágó Pálné Berossényi-utcai varrónő, akit tegnap meglopták. Lakásának egyik szekrényében egész csomó delin szövet volt felhalmozva, mely az éjjeli órákban eltűnt. A szövetek nem az ő tulajdonát képezték, csupán megvarrásra kapták s így vesztesége annál érzékenyebb.

* **T. olvasóink figyelmét felhívjuk.** Vetéssy Mihály temetkezési intézet tulajdonos mai lapunkban közölt hirdetésére.

* **Merkler Soma nap- és esőernyő-üzletét** augusztus 1-től Piac-utca 43. szám alá helyezi át, Killer Ede butorüzlete szomszédságába. A most raktáron lévő nap- és esőernyők leszállított áron lesznek elárúsítva.

A „Hungária” kávéházban minden napi zene-estély
Papa, mama, baba, Mentze, Kossuth-u. 4.

* **Szülők figyelmébe!** Diákok részére legjobb fiukalapok, ingek, gallérok, nyakkendők legolcsóbban Feketénél.

Valódi angol és amerikai tennis rakettek és lapdák egyedül Mentze áruházában, Kossuth-utca 4. szám alatt kaphatók a legolcsóbban.

* **Kitűnő szabású férfi divatingek** 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.

TÁVIRATOK.

Munkások baleset és betegség elleni biztosítása.

Budapest, aug. 24. Az országos ipar-tanács állandó bizottsága Kossuth Ferenc felkérésére Wekerle Sándor miniszterelnök vezetése alatt befejezte a munkások betegség és baleset elleni biztosítására vonatkozó javaslat tervezetét, a melyet most megküldenek az összes ipar- és kereskedelmi kamaráknak és munkás szövetségeknak. E tárgyban az ankét szeptember hó 8-án fog megtartani a kereskedelmi miniszteriumban.

Szerbia királyunk ellen.

Berlin, aug. 24. Itt Barei Andree toliból egy rőpirat jelent meg I. Ferenc József császár és király ellen. Kiderült, hogy ez a támadó rőpirat a szerb kormány megrendeléséből készült és jelent meg.

A forrongó Oroszország.

Pétervár, aug. 24. Sovoljev volt dumaképviselő eltűnéséről szóló hir koholmányoknak bizonyult. Sovoljev Moszkvában van, hol tevékenységét, mint a Ruszkija Vjedomoszti szedője, újra megkezdi.

Odessza, aug. 24. Itt ma egy bankból 30.000 rubel tűnt el. Meglett állapítva, hogy a bank 5 tisztviselője tüntette el a pénzt, akik a forradalmi szervezet tagjai. Az 5 tisztviselőt letartóztatták.

Moszkva, aug. 24. A vasuti pénztárt kirabolták s onnan 14.000 rubelt elraboltak.

Az angol királyról.

Páris, augusztus 24. A Figaró állítólag biztos forrásból tudni véli, hogy Edvard király marienbadi kurájának befejezése után Franciaországon át fog hazautazni, anélkül, hogy Ferenc József királyt meglátogatná. Edvard király Oberbourg kikötőben fog hajóra szállni és oda utaztában nem fog ki szállani Párisban, vagy pedig itt csak nagyon rövid ideig fog tartózkodni.

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fészterület szomszédságában.)
Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzlethől szorozza be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

Kenyérsütők kijelentése.

Budapest, augusztus 24. A magyar kenyérsütők országos szövetsége Rózsavölgyi polgármesternél tisztelt. Kijelentették, hogy ők nem okai a kenyérdrágaságnak s nem uzsoráskodnak. Kijelentették, hogy a főváros tanácsa szakértőkkel állapítsa meg, hogy mennyibe kerülhet egy kiló kenyér s ők kilónként egy fillér haszonnal megelégednek.

A valparaisoi földrengés.

London, aug. 24. Valparaisóban ma néhány üzlet megnyitotta helyreállított telefon-távirda összeköttetését. A környéken még mindig gyöngye erejű földrengéseket észlelnek.

Fizédelgő asszony.

Róma, aug. 24. Itt ma letartóztattak egy asszonyt, aki Rampolla biboros unokahugának adta ki magát s több helyen csalásokat követett el.

A norvég királyi pár utazása.

Krisztiania, augusztus 24. Az Attenposten jelentése szerint a király és a királyné az ősszel hosszabb külföldi utazásra indul, melynek folyamán a kopenhágai, londoni és berlini udvaroknál látogatást tesz. Az elutazás időpontja még nincsen meghatározva, valószínű azonban, hogy a királyi pár csak a storthingnak október közepén leendő megnyitása után indul el.

A kubai felkelés.

London, augusztus 24. A Morn. Post washingtoni levelezője jelenti, hogy az Egyesült-Államok kormánya a kubai felkelésnek a lapok szenzációs jelentései ellenére sem tulajdonít jelentőséget. Roosevelt elnök, ha szükség volna rá, egy percig sem habozna az intervencióval. Roosevelt meg van győződve, hogy a Talma elnök egyelőre még elég erős arra, hogy a fenyegető anarchiát elnyomja. Ha ez nem sikerül, csak akkor fogja Amerika nehéz kezét Kubára rátenni. A Standard kérdést intézett több kereskedő céghez, melyeknek Kubában nagy érdekeik vannak. Ezek a cégek a folyamatban levő eseményeknek nem tulajdonítanak nagyobb jelentőséget és a kereskedelmi érdekeket a Kubában szokásos puccsoktól nem féltik.

A földrengés.

Newyork, aug. 24. (Reuter.) Egy limai jelentés szerint a Valparaisóban életüket veszítették között van Fredericko Barella, az ismert politikus és kapitalista. Limában attól tartanak, hogy Chiléből nem érkezik elegendő élelmiszer.

A delegációk.

Bécs, augusztus 24. Itt most közös miniszteri tanácskozás lesz, amelyen az öszi delegációk elé terjesztendő közös költségvetést állapítják meg. A delegációk 18-20-án kezdődnek októberben.

Az orosz kölcsön.

Pétervár, aug. 24. A Pétervári Távirati Ügynökség határozottan megcáfolja a párisi Tempsnek azon jelentését, a mely szerint az orosz állami bank 600 millió alaptőkével bíró részvénytársasággá reorganizálnák, mely összeggel a Mendelsohn és társa bankház, valamint francia és más külföldi bankok jegyeznék és a mely részvénytársaság igazgatójává Witte grófot választanák. Ily reorganizáció terve nem merült fel és a hír fantasztikus mesék birodalmához tartozik.

HIREK.

Gróf Andrássy Gyula és a Gyermekvédő Liga. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a következő leiratot intézte gróf Edolsheim-Gyulai Lipóthoz, az Országos Gyermekvédő Liga elnökéhez: Méltóságos Gróf Ur! Méltányolva az Országos Gyermekvédő Ligának azt a humanus törekvését, hogy a külföldi honosságú, de Magyarországon született, nevezkedett és így tényleg magyarrá lett gyermekeket külföldre, teljesen idegen környezetbe való elszállításától megmentse, az állami gyermekmenhelyek felügyelőjének előterjesztésére megengedem, hogy a gyermekmenhelyek kötelekébe tartozó olyan külföldi gyermek után, akit a Liga gondozásba vesz, annyi tartásdíj térítessék meg a menhely pénztartanak, amennyit a menhely a nevelőszülőnek fizet. Egyben a Ligának a szóban lévő irányban megnyilatkozott áldozatkészségeért, amely a magyarság szempontjából is telette jelentős, köszönetet mondok. Budapest, 1906. évi augusztus hó 13-án. Andrássy s. k.

Személyi hír. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ma délután Karlsbadból hazaérkezik Budapestre és vasárnap délután Herkulesfürdőbe utazik utókurára.

Atya és fia. Tarnopolból jelentik a következő szomorú esetet: Tegnapi délután Reichenhallban hirtelen meghalt dr. Stein Hermann, tekintélyes ügyvéd. A hogy a szomorú esetet az ügyvéd atyjának, egy hatvanhét esztendő aggasztásának tudtul adták, az öreg nyomban meghalt. Szívszélhűdést kapott ijedtében. Az atya és fia igen gazdagoknak volt hírességet. Óriási fűszorüzletük volt, három kétemeletes házuk és két birtokuk. A kettős halál után kiderült, hogy hagyaték nem maradt a meghaltak után.

Olcsóbb lesz a zálogházi kamat. Már régi idő óta állandó panasz tárgyát képezi, hogy az a szegényebb néposztály, amely a zálogházakra uialva van, betéti záloga után kapott kölcsönért igen magas kamatot kénytelen mindig fizetni. Ugyanis az ország különböző részeiben ma még értékpapírok után 8 százalékot, arany- és ezüstnemű után 15-18 százalékot, egyéb ingóságok után 18, sőt 20-24 százalékot is szoktak szedni, beleértve ebbe a kezelés és bélyegilleték költségeit is. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter már tárcájának 1906. évi költségvetésének tárgyalásakor kijelentette, hogy ezen segíteni kíván és foglalkozik a zálogügynök újabb törvényhozási szabályozásának kérdésével. De mivel ez hosszabb időt vesz igénybe és a jövő év második fele előtt aligha kerül az országgyűlés elé, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter már most intézkedett a tulmagas kölcsönök lezárásának érdekében. A királyi zálogházakat illetőleg tárgyalások vannak folyamatban a pénzügyminiszteriummal, a magánzálogházakat illetőleg pedig a miniszter felkérte az illetékes törvényhatóságokat, hogy a díjak lezárásának kérdésével sürgősen foglalkozzék és az 1881. XIV. t.-c. 11. szakaszának alapján tegyenek erre nézve mielőbb javaslatot.

CSARNOK.**A tisztartóék.**

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Kevés idő múlva a báróné is fennjárt. Korán kelt, hogy a vendégek elutazásához, valamint a maguk utazásához is megtegye az intézkedéseket. Jókedvű volt. Az a tudat, hogy elmennek és le: n a távol lesz a tisztartóék házától, nyugalommal, sőt örömmel töltötte el. Ugy gondolkodott, hogy az a hirtelen támadt érdeklődés még nem szerelem és néhány nap elég lesz a feledéshez.

Ha nem látja, ha nem tudja a közelében, nem is fog vele törődni.

Nyugalma csak akkor változott meg, mikor a szobaleánytól érdeklődni kezdett:

— Felkelt már Irén?

— Igenis!

— Ő tőzködik?

— Nem! Már régen felöltözött.

— Hát mit csinál?

— Elment.

— Hová?

— A tisztartóékhoz.

Összeszorult a gyermeke bizodalma miatt aggódó anyja szíve. Ideges, izgatott lett s úgy faggatta tovább a leányt, a kiből pergett a szó. Elmondta, hogy későn este levelet küldött a tisztartónak és hogy azt a levelet ő vitte el.

A báróné bármennyire szerette volna, nem leplezhette el azt a hatást, amit a leány felfedezése tett reá. Hamarosan végét szakította a beszédnek s a férjét kereste fel, hogy elmondjon neki mindent.

— Tegnap este — mondta neki idegesen — még ígéretet tett nekem, hogy soha többé a tisztartóékhoz nem megy s ma még jóformán fel sem kelt a nap, ő már náluk van. Ezen már, azt hiszem, nem fogunk segíteni. Ez a leány jobban vonzódik hozzájuk, mint az édes szüleikhez.

— Nem segíthetünk? — szólalt meg ingerülten a báró. De hogy nem. Majd segíték én. Légy te csak egészen nyugodt. Tégy mindent úgy, mintha semmi sem történt volna. A vendégek utazásához készítsd elő mindent. Légy nyájas, előzékeny hozzájuk s ne mutasd, hogy valami bánít. A többi az én dolgom. Még ma megyünk mi is. Egy pár hét se kell hozzá és Irénnek eszébe se jut többé az ifju. Szeretete, vonzalma, ragaszkodása egyedül a miénk lesz.

— Folyt. köv. —

HAJLANDÓ VOLNÉK oly szép, fiatal úri lánnyal szorosabban is megismerkedni, ki engem unalmas napjaimban szerelmével szórakoztatna. Levelet csak arckép beküldésével fogadok el. Leveleket kérek a kiadóhivatalba „8888.” sz. alatt. 8/24

Kereskedelmi végzett szép írásu leány, ki a könyvelésben és gépírásban teljes jártassággal bír, írói alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Kitűnő faj **Csemege Szőlő**

kapható

Kardos László

Simonyi-uti telepéről. — elárúsító hely a Rózsa-utca elején (Városház sarok) levő vassátorban
Telefon sz. 114. 8296

Uj Tölgyfa Hordó

kapható nállam

30 litertől egész 800 literig

Nagyok nagyobb mennyiségben kapható jutányos árban.

PORJES SÁMUEL

Szilágy-Somlyó.

Saját ház.

Iskolás fiúk és leányok

részére ajánlunk 8240

FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya, gallér, kézelő, nyakkendő.

ASZTALNEMŰEKET

törülköző, zsebkendőket, matráó, paplanok, Flanelltakarók, kötények

Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Szántó föld

bérbeadás.

Kiskoru Knoll Mária tulajdonát képező 25 h. 736 négyszögöl ondódi föld (1600) gazdasági épületekkel, 1906 október 1-től 1912 október 1-ig 6 egymásután következő évre bérbeadó. Bérleni szándékozók ajánlataikat Vámos Károlyhoz Piac-u. 82. sz. adhatják be szeptember hó 1-ig.

Debrecen 1906 augusztus hó 8.

Vámos Károly ideig. gyám.

8258

Debreczeni Kézizálog Kölcsönintézet

részv. társ.

Debrecen, Arany János-utca 9. sz.

Olcsó kölcsönöket nyújt értékpapírokra, ékszerekre, arany és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Raktáraiban iparosok- és kereskedőktől árakat díszlettel mellett be- raktároz és azokra előnyös kölcsönöket nyújt.

Arany és ezüst tárgyak jutányos áron kaphatók.

Zalai Márk tanár

3 havi könyvviteli szaktanfolyama

felnőttek számára.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget miszerint az annyira kedvelt, mert célszerűnek bizonyult 3 havi könyvviteli tanfolyamot gyönyörű irással, levelezéssel, váltóismével, keresk. számtannal **f. évi szeptember 3-án újonnan megnyitom.** Vannak nappali és esti csoportok. Beiratás naponta 10-12 (Városi bérpalota 2. szám, III. kapu, 2. emelet.) **Tandij 50 korona.** — Több ezerre menő tanítványaim a legelőkelőbb, legjövendősebb állásokban világosan bizonyítják, hogy boldogulás és haladás, jelen és jövő egyesegyedül a solid, az értelmes a nézmesítő munkáé.

Francia

Delinek

gyönyörű szép mintákban

most

47 kr.

Bosznay J. és Társa

divat áruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Friss gyümölcsből készült

KÁRPÁTI MÁLNASZÖRP

1 nagy üveg 80 kr. Kis üveg 40 kr.

Gyümölcs csomagoláshoz finom

FAGYAPOT

nagyban és kicsinyben.

8241

Kontsek Géza

Debrecen Kossuth-utca.

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

fiu és férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkendők, paplanok, madracok és flanel takarók

nagy választékban

feltűnő olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

divat, vászon és szőnyegáruháza

Debrecen, Rózsa-utca.

Hirdetés.

Az ev. ref. főiskolában kikerült kölpcsők jutányos ár mellett egyenként is kaphatók a fent jelzett helyen e hó 29--éig.

Szabó Sándor

kőművesmester.

8286

Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszállítva —

Szines szerb vászon — — 14 kr.
Angol zefir — — — — 35 kr.
Francia gyapju delin — — 45 kr.
Ruha vászon — — — — 50 kr.
Honi pettyes karton — — 30 kr.

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Villamos Színház

a szénapiacon megnyílt.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.

MŰSOR:

Augusztus 24-én és 25-én

1. Az elbűvölt ház. 2. A vihar áldozata. 3. Napoleon és az őrzem. 4. A megbüntetett hálátlanság. 5. Csintalan cukrászinas. 6. Lehetetlen borotválkozás. 7. Egy szenes legény fürdője. 8. A török basa álma. 9. Automobil rabló.

Belépődíj: Első hely 30., második 20 kr., harmadik 10 kr.

Kezdeté este 7 órától 11-ig, óránként.

Ma 10-11-ig csak felnőtt férflaknak lesz előadás.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Non tépl, jól összeragja s. nőtől a bajuszt.

1 dohoz ára 40 fillér.

Készítője a főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyasszertára
DEBRECZEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

HASZNÁLT ISKOLAI KÖNYVEK a legnagyobb választékban és legolcsóbban kapható Bán Kálmánál Egyháztár, a Collegium mellett. 8698

CSEMEGE SZŐLŐT ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294.

FÓTRAFIK udvarán 3 szobás helyiség pincék kiadók. Értekezhetni Farkas Henriknél Piac-
utca 43. 8506

HARISNYAKOTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáté Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8326

PIAC közelében tágas pincehelyiségek kiadók. Cim a kiadóban. 8489

MAGYAR és porosz kőszemet, valamint I-ső r. bükkfaszemet állandóan nagy raktárban tartok. Varga Károly Hatvan-u. 70. 8524

JÁMBNR ZSIGMOND kárpitos mester műhelyét és lakását áthelyezte Meszena-utca 2. sz. A tisztelt megrendelők becses pártolását kéri. Ugyanott kész új diványok kaphatók. 8677

SECESSIUS

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban **KURIÁN GYULA** órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jótállással.

KIADO nov. 1-ére egy nagyobb szabású utcai lakás. Arany János-u. 57. sz. 8667

KITÜNŐ csemege szőlőt ajánl az Orosházi Hazi Kenyérütöde 5 kg.-os kosarakban. Viszont-
eladónak árkedvezmény. 8717

NAGY HATVAN-UTCÁN két nagy bolt minden órán kiadó 41. sz. a. 8718

HOZ. Mányt bár ilyen nagy összegű játszva szerezhets bárki, minden kockázat nélkül. — Bankiroda Csapó-u. 11. 8696

URAK! HÖLGYEK! Naponta 50 koronát kereshetnek. Bankiroda Csapó-u. 11. 8695

ISKOLAEVRE fiúk kitünő elátásban részesülnek özv. Falk Ottónénál Széchenyi-utca 15. szám. 8718

HITTANHALLGATÓ nevelőnek ajánlkozik szeptemberre középiskolai tanuló mellé. Cim a kiadóban. 8721

Kereslet.

EGY tisztességes fiatal asszony takarítást sürgősen elvállal. Értekezhetni lehet a nagyújszde udvarban Piac-u. 26., a házmesternél. 8712

EGY szakácsné, ki kitünően főzni tud felvétetik Piac-u. 71., butortüzet. 8714

KAZÁNFÜTŐ és lakatossegéd felvétetnek Stern József és Testvére kefégyarában Debrecenben. 8708

SZAKKEPZETT kereskedősegédet keresek fűszer, bőr és rövidáru üzletembe. Sámuel Sámuel Tasnád. 8688

SZŐLŐMUNKÁS (vinoellér) 7 hold szőlőbe Mihály napi helyre állás mellett kerestetik. — 100 liter barack cefre pálinkafőzéshez rész vagy pénzért eladó. Felvilágosítást a kiadóhivatal ad. 8676

16 év óta fennálló jó meneteli kereskedelmi ügynöki irodába társ kerestetik osekély tőkével. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja. 8683

ELARUSITONÓ felvétetik száz korona óvadékkal kenyérüzletbe. Ajtó-u. 26. sz. 8692

EGY jó családból való 4 középiskolát végzett fiú tanulnak felvétetik Csáthy Lerec könyvkereskedésében. 8199

EGY tapasztalt, ügyes fűszerkereskedősegéd azonnal felvétetik Rankai György üzletében, Bocskai-tér 12. sz. Ugyanott egy üzlethelyiség kiadó. 8710

MÉRLEGKÉPES könyvelőt, magyar és német levelezőt belépésre keres helybeli nagykereskedő cég. Cim a kiadóban. 8716

ÜGYES leány és fiú tanulónak nyomdába fizetéssel felvétetik. Bővebbet Piac-u. 12. papirüzletben. 8822

Eladás.

ELADO szőlő idejé terméssel vagy a nélkül a vételleles rajta maradhat. Értekezhetni a Tarkarék és hitelintézet pénztárnokánál. 8699

TOCZOSKERT I-ső járás 25. számú ház jutányosan eladó. Bővebbet ugyanott. 8691

KÖZVETLEN a Kossuth-utcai temető mögött a volt Mendelovits-féle szőlőtelep a rajta levő épületekkel együtt eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. Ugyanott a legfinomabb csemege szőlő kapható. 1 kgr. kr. 16 8654

SÁMSONBAN az új vasút megállóhoz közel szőlő eladó. Értekezhetni Ajtó-u. 8. 8718

EGY 100 holdas birtok Szilágymegyében eladó vagy haszonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet Csapó-u. 56. sz. 8669

EGY igen jó meneteli fodrászüzlet Debrecen legszebb helyén elutazás miatt eladó. Bővebbet a kiadóban. 8675

EGY csukott kocsit olcsón eladó. Csapó-utca 56. sz. 8720

RÉGI jó fűszerüzlet és korlátlan italmérés eladó. Cim a kiadóban. 8719

Szegedi paprika különlegességek.

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódai Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen megnagyobbítottam. Kiváló jó minőségű **kávéfajokból** nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sarok.

Előnyös feltételek.

Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók

Debreceni Szőlő és Bortermelő Szövetkezet

tudatja a mélyen tisztelt vevőközönséggel — hogy

Csemege szőlő

termésének eladását is

VÁRAY JÓZSEF

urra bizta, kinek Piac- és Simonffy-utcai sarok-üzlethelyiségében kiváló

szép csemege szőlőink

a mai naptól kezdve nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban szerezhettek meg. (Viszont eladók részére külön árak. o

Asztali és csemege bor

palaok és korsó számra az eddigi olcsó árak mellett, valamint hordós borok is megrendelhetők.

Váray József
fűszerkereskedésében. 8228

PARÁDI ÁSVÁNYVIZ

kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár Debreczenben : **CSANAK JÓZSEFNÉL.**

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a 16 év óta fennálló **Kernáts-féle „Kegyelet“** temetkezési intézetet Kossuth-utcán az összes tartozékaival együtt tulajdonomba vettem s azt a jövőben

Vetéssy Mihály „Kegyelet“ temetkezési intézete

cég alatt tovább folytatom. — Elvállalok és személyesen rendezek bármily rangú és rendű temetéseket, hullának bárhova szállítását vagy áthelyezését.

Berendezésem, az összes kellékeim nagyválasztéka és az ezen szakmánál is több éven át szerzett tapasztalataim remélni engedik, hogy igyekezetem nem lesz hiába; ugyanazért kérem a nagyérdemű közönséget, hogy gyászestetei alkalmával üzletemet felkeresni méltóztassék.

Hangzatos — a közönséget félrevezető ígéretekkel élni nem fogok — de biztosíthatom mindazokat kiket illet, hogy elvem továbbra is a **lelkismeretesség, pontos kiszolgálás és a legolcsóbb árak** számítása lesz.

Az irántam üzletvezetői állásomban is tanúsított nagybecsű bizalmat megköszönve — annak vállalatommal szembeni megtartásáért esedezem.

Debrecen, 1906. augusztus hó.

Vetéssy Mihály

Kossuth-u. 19. szám,
a színházzal szemben.